“‘das Gerat selber wendet sich ab” (regel 39)
1p 24 In welke voorafgaande zin is dit aspect ook al behandeld?
Citeer de eerste twee woorden van de betreffende zin.

Tekst 6 Der Verlorene

3p 25 Geef van elk van de onderstaande beweringen aan of deze wel of niet

overeenkomt met het fragment.

1 Bij het ziek worden van moeder waren meerdere factoren van invloed.

2 Van de ik-persoon wordt gezegd dat hij het verlies van Arnold goed
heeft kunnen verwerken.

3 De ik-persoon ervaart het verlies van Arnold als een groot gemis.

4 Vader is verbaasd dat zijn zoon al weet dat Arnold waarschijnlijk nog
in leven is.

5 De ik-persoon is verontwaardigd, omdat zijn ouders hem niet eerder
de waarheid over de zoektocht naar Arnold hebben verteld.

6 De ouders wilden hun zoon beschermen door de zoektocht naar
Arnold te verzwijgen.

Noteer achter elk nummer op het antwoordblad ‘wel’ of ‘niet’.

Tekst 7 Das hatt’s nicht gebraucht

,o0llte man eigentlich Freunden fur einen Gefallen etwas schenken?”
(Einleitung)
1p 26 Wie lautet dem Text nach die Antwort auf diese Frage?
Nur wenn
A das Geschenk in angemessenem Verhaltnis zur Gegenleistung steht.
B es ohne Erwartung auf einen Gegengefallen stattfindet.
C es sich fur Schenker und Beschenkte nicht als Abfindung anfuhlt.
D es sich um ein immaterielles Geschenk handelt.

Tekst 8 Zu viel Ol ist ungesund

1p 27 Was kann man aus dem 1. Absatz schlielen?
A Der niedrige Olpreis gibt der deutschen Wirtschaft einen Impuls.
B Die deutschen Autofahrer freuen sich etwas zu friih Gber das billige Ol.
c Fir die deutsche Staatskasse spielt der Olpreis nur eine
untergeordnete Rolle.
D Von dem niedrigen Olpreis profitieren vor allem die Banken.
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Welcher Titel passt am besten zum 2. Absatz?
A Wirtschaftliche Alternativen

B Wirtschaftliche Zweifelsfalle

Cc Wirtschaftlicher Konflikt

D Wirtschaftlicher Rickgang

Wie schliel3t der 3. Absatz an den vorhergehenden Absatz an?

A Er bildet einen Widerspruch zum Inhalt des 2. Absatzes.

B Er fasst den 2. Absatz pragnant zusammen.

Cc Er fihrt den Gedankengang aus dem 2. Absatz weiter.

D Er fihrt die Ursachen des im 2. Absatz beschriebenen Olpreisverfalls
auf.

Was wirft der Verfasser den Ol exportierenden Landern dem 5. und 6.

Absatz nach hauptsachlich vor?

A Dass es an zukunftsfahigen Investitionen in die Wirtschaft fehlt.

B Dass ihre Herrschaftsform totalitar ist.

c Dass nur die reichen Einwohner von der wirtschaftlichen Wohlfahrt
profitieren.

D Dass sie erneuerbare Energien in ihrer Wirtschaftspolitik zu sehr
vernachlassigen.

Welche Erganzung passt in die Lucke in Zeile 407

A Ertrage
B Investitionen
C Risiken

Weshalb flhrt der Verfasser das Beispiel Norwegen auf? (Absatz y)
Weil Norwegen

A ein reiches Land ist.

B eine demokratische Regierung hat.

c flexibel auf den Olpreis reagiert.

D Olwirtschaftlich bisher als vorbildlich galt.

E seine Olindustrie verstaatlicht hat.

Was ist die Kernaussage des Absatzes z?

A Bdurokratie steht wirtschaftlichen Erneuerungen im Wege.

B Die Olférderung lohnt sich langst nicht mehr.

Cc Eine Monowirtschaft birgt Gefahren.

D Wirtschaftliche Auf- und Abschwiinge wechseln einander ab.

De alinea’s x, y en z staan in een verkeerde volgorde.
Wat is de juiste volgorde?
Noteer de letters in de juiste volgorde op het antwoordblad.



